



又双叒叕在关键战变阵换将 聪明反被聪明误 瓜迪奥拉玩脱了

切尔西和曼城,谁才是真正的豪门?球迷给出答案,且大局已定。网友热议一针见血地指出:瓜迪奥拉这种风格的球队,踢大赛本就不行,只是那届巴萨太强,掩盖了问题而已。自古以来,大赛冠军都是防守反击拿的,你就找不到一支是靠传控拿的。

本报撰稿 特约记者 谢勤德

聪明反被聪明误。

这句话简直就是为瓜迪奥拉量身定制。这是第几次了?大好局面被西班牙主帅的奇思妙想给毁掉,赛前拿到首发阵容,曼城球迷心里便是一紧:“该来的迟早要来。”

发生了什么?简单点说,瓜迪奥拉在赛季最后一战否定了整个赛季的思路。坎塞洛踢了一个赛季的“边后腰”,引领了一波足坛战术变革风潮,结果葡萄牙人压根没上,首发的是只会低着头来回猛冲的凯尔·沃克。联赛头号射手,被瓜迪奥拉赞为无所不能的京多安被拉到后腰位置上,罗德里与费尔南迪尼奥这两位防守型后腰都没首发;为了给斯特林找位置,德布劳内也不再踢假9号。

球迷已经习惯了曼城没有中锋,但这次瓜迪奥拉甚至不上专职后腰!太疯狂了,西班牙主帅是怎么想的?英格兰媒体赛后复盘,给出的唯一合理

解释是瓜迪奥拉预测到了切尔西会踢防守反击,于是反其道而行之——你不是想断我的球然后推反击吗?我上六个攻击型中场去控球,看你怎么断!

可惜足球不是游戏,不是说前锋上得越多就能进越多的球,同样道理,中场人数多不多,与能不能控制住皮球并无必然联系。没有中锋,曼城的进攻如隔靴搔痒;没有后腰,坎特抢断拦截之余还能带球推进,舒舒服服地将跑动范围扩大至曼城底线。温格说得客气:“曼城攻守不平衡,这是个大问题。”原曼城中场哈曼直接炮轰:“任何比赛不上后腰都是疯子,更别说欧冠决赛了!”

瓜迪奥拉不是疯子,任何能在西甲、德甲与英超都拿到三次联赛冠军的主教练都不可能是疯子,但令人难以理解的是在欧冠舞台上,西班牙主帅每个赛季都要疯狂一次,每次都是被自己的疯狂葬送。

上赛季四分之一决赛对里昂,瓜迪奥拉为了加强防守变阵三后卫,结

果被法国队灌了三球。2018-2019赛季四分之一决赛首回合对热刺,主教练雪藏德布劳内和萨内,让京多安和费尔南迪尼奥踢双后腰,结果0比1输球,两回合结束后被淘汰。

2017-2018赛季四分之一决赛首回合对利物浦,西班牙主帅奇思妙想让京多安踢右后卫,结果半小时不到就丢了三个球。2016-2017赛季八分之一决赛首回合主场对摩纳哥,瓜迪奥拉让中卫奥塔门迪踢边卫,后腰费尔南迪尼奥踢中卫,虽然取胜却让对手打进了三个球,最后两回合客场进球少而被淘汰。

本赛季一路走来,曼城四平八稳,八分之一决赛对门兴格拉德巴赫,四分之一决赛对多特蒙德以及半决赛对巴黎圣日耳曼都是双杀,哪怕阿奎罗和热苏斯两位中锋状态不佳,坎塞洛踢边后腰的无锋阵已演练得无比纯熟,都以为西班牙人已经战胜了心魔不再作妖,他却以实际行动告诉大家:“我的整活或许会迟到,但绝不会缺席!”

反复“整活”淘汰赛没有容错空间

为什么瓜迪奥拉会临场变阵?相对明显的原因是过去六周时间里曼城与切尔西交锋两次,结果都输了。其中5月9日联赛1比2告负那场没有太大指导意义,曼城当时夺冠已成定局,上的大多是替补,关键是4月18日足总杯半决赛0比1输球那场。

当时瓜迪奥拉排出的是一个标准的4231阵型,罗德里与费尔南迪尼奥搭档双后腰,热苏斯踢前锋,三名攻击型中场是德布劳内、斯特林与费兰·托雷斯,结果面对切尔西的铁桶阵,曼城虽然控球占优但全场机会寥寥,切尔西则利用维尔纳的速度打出了多次成功反击,运气稍好则绝对不止赢一个。

对应来看,这场比赛瓜迪奥拉做出的调整都是基于那场半决赛——双后腰面对死守不出的对手完全没用,于是干脆不上后腰;维尔纳的速度威胁巨大,于是用身体素质更好的沃克换下技术更好的坎塞洛。

乍看起来,这些调整都有其依据,但令人疑惑的是其实那场半决赛曼城上的也不是全主力,本赛季蓝月亮军团的主打阵型是边后腰加单后腰,然后上五个攻击型中场,这套战术体系并没有和切尔西碰过,为什么瓜迪奥拉就认准了不行,一定要变呢?

这就牵出了另一个原因——西班牙主帅对战术细节过于痴迷,许多球员都说过他脑海里每五分钟就会蹦出一个新战术,绝大多数时候,战术变化多端是好事,但就如那句老话所说,常在河边走,哪有不湿鞋,变得太多总会遇到把自己也变没的意外,联赛有38轮,变错了有纠正空间,但欧冠淘汰赛最多两回合,走错一步便满盘皆输。

或许有人会问,为什么在巴萨的时候瓜迪奥拉就老老实实从不整活?首先,其实他整了,而且每个赛季都在整,从驱逐埃托奥引进伊布到放弃伊布让梅西踢假9号,再到引进小法改踢

343,只不过绝大多数时候整成功了而已。其次,巴萨硬实力摆在那里,巅峰期各个位置上几乎都是世界最佳,客观上限制了瓜迪奥拉蠢蠢欲动的心,他总不可能让哈维去踢边锋,让伊涅斯塔去踢中卫吧。

事实证明教练赛前部署和临场指挥大于一切,从欧联决赛,索尔斯卡亚、埃梅里到欧冠决赛的瓜迪奥拉、图赫尔,一个清醒稳定的教练才能带队问鼎。

错失冠军 难回巴萨

决赛打响前,意外传出了瓜迪奥拉有可能重返巴萨执教的新闻。多家西班牙媒体得到消息,巴萨主席拉波塔将瓜迪奥拉视为下赛季巴萨主帅头号人选,之后拉波塔与科曼会面,要求后者给自己两周时间,如果两周后他未能为巴萨找到新帅,那荷兰人便将留任继续执教。

拉波塔此举是否厚道暂且不提,他要的这两周时间显然是为瓜迪奥拉准备的,哈维已经被排除,巴萨主席认为前队长不适合在目前的复杂局势下接手球队,这也是为了哈维好。

去年11月,瓜迪奥拉与曼城续约到了2023年,之后从未流露出离队意向,但拉波塔也并非故弄玄虚,当年正是他提拔瓜迪奥拉进入一线队执教,两人关系一直很好,后来瓜迪奥拉离开巴萨时主席是罗塞尔,和拉波塔没有关系。

去年瓜迪奥拉与曼城续约时巴萨还未进行大选,拉波塔能否当选是个未知数,今年三月拉波塔成功当选后瓜迪奥拉立即给他打了电话祝贺,而就在不久前,两人还聊过一次,西班牙媒体猜测很可能就是在这次对话中,拉波塔感觉到有可能将他带回巴萨。不过瓜迪奥拉回归的另一个关键因素是曼城能否赢下这场欧冠决赛,如果击败切尔西,瓜迪奥拉执教五年拿到三个联赛冠军与一次欧冠冠军,基本可称为圆满,继续留在曼城已无挑战,回归带领重建的巴萨再创辉煌显然更具诱惑力。

但随着曼城落败,瓜迪奥拉回归巴萨的可能也彻底归零。



丢冠后要动真格,曼城将正式报价凯恩

往好的方面想,功亏一篑没能拿到欧冠冠军,曼城的转会策略肯定要变了,从之前瓜迪奥拉的表态来看,今夏蓝月亮军团大概率不会投入太高,如果赢下切尔西,联赛、欧冠加联赛杯三冠摆在这里,确实找不到重金投入的理由。

现在最重要的奖杯没拿到,难免会给人“再努努力咬咬牙就行”的感觉,从目前的情况来看,俱乐部队头

号射手阿奎罗与中卫埃里克·加西亚都肯定离队,后者的离开无关痛痒,曼城仍有四大中卫,前者的坑还是要有去补,哪怕是作为一种战术选择,引进一位纯射手也是有必要的。

此外,英格兰媒体还披露斯特林也上了转会名单,本赛季这位英格兰前锋表现一落千丈,欧冠决赛是瓜迪奥拉给他的最后机会,结果他不出意料地搞砸了。

斯特林与曼城的合同将在2023年到期,他目前的周薪高达30万英镑,英格兰球员今年27岁,接下来这份合同很可能是他职业生涯最后一份大合同,理所当然想要加薪,但曼城并不认为他的表现值得更高的薪水,一旦无法达成协议,今夏就是出售他的最佳时机。

引进方面,最合适的当属已经向热刺提出转会申请的哈里·凯恩,如果

能得到这位英格兰射手,不仅可以弥补阿奎罗留下的空缺,还能极大丰富球队战术体系,但和热刺做生意向来就不是件容易事,而且还面临着曼联等其他英超豪门的竞争。

如果斯特林离队,曼城的补充首选是阿斯顿维拉中场格拉利什,后者今年26岁,本赛季一共在英超联赛中创造了80次得分机会,仅次于曼联的B费和切尔西的芒特,比德布劳内还高。